

刑事案件社会结构与罪刑法定原则关系初探

车剑锋

(南开大学 法学院, 天津 300071)

摘要: 刑事案件社会结构对司法场域运作过程存在影响, 这种社会异质性因素对司法裁判的作用与罪刑法定原则的要求存在紧张关系。以罪刑法定原则是不可撼动的“金律”而彻底否认案件社会结构的作法, 无异于画地为牢。认可罪刑法定原则的局限性, 建构案件社会结构对于罪刑法定原则边界界定作用的方法, 较为合理。超越价值绝对主义的认识论, 是罪刑法定原则从“口号”走向“制度”, 从而真正司法化的基础。该方法在欧洲人权法院对于罪刑法定原则的再认识中可以找到依据。

关键词: 社会结构; 罪刑法定原则; 自然正义; 拉德布鲁赫公式

中图分类号: DF613

文献标识码: A

文章编号: 1009-3370(2014)06-0119-06

20世纪上半叶产生的现实主义法学(Legal Realism), 对传统大陆法系以理性主义为基础的规范的法学方法提出了质疑, 并导致了轰轰烈烈的批判法学运动。在这一过程中, 法学研究的对象冲出了逻辑的藩篱, 逐渐向经验前行。在法律现实主义的队伍当中, 受行为法学的影响, 布莱克(Donald Black)教授以“科学的法学研究”为基础, 发现了司法过程中案件的社会结构。在布莱克看来, 一直被看作人类行为的事物可以视作社会生活的运作行为。每种社会生活皆为一项数量变量, 在不同的社会位置或方向上有更多或更少的量^[1]。具体到司法场域当中, 除了以规范分析为基础的法律的技术特征——法律准则具体应用于实际案件过程外, 每一案件还有其他社会特征: 谁控告谁? 谁处理这一案件? 还有谁与案件有关? 每一案件至少包括对立的双方(原告或受害人以及被告), 并且可能还包括一方或双方的支持者(如律师和友好的证人)及第三方(如法官或陪审团)。这些人的性质构成了案件的社会结构^[2]。案件的社会结构对案件的裁判结果往往具有重要影响。布莱克的发现, 将由于司空见惯而置若罔闻的司法裁判过程中的重要要素重新置于显要位置。中国有学者以案件的社会结构为出发点, 发现了案件的法理学裁判模式和社会学裁判模式之间的辩证关系: 法理学的裁判模式是显性的, 社会学的裁判模式是隐性的。隐形的社会学裁判模式为显性的法理学裁判模式提供社会、现实的支撑; 显性的法理学裁判模式为隐性的社会学裁判模

式提供规范、合法的形式^[3]。在刑事司法场域中, 自由谈论案件社会结构的作用和影响始终受到罪刑法定原则的掣肘。那么, 要真正在刑事领域展开案件社会结构的探究, 必须首先对一系列问题作出回答: 社会学的裁判模式是否与罪行法定原则之间存在紧张关系? 如果存在, 是应当彻底否认案件社会结构的作用, 还是承认罪刑法定原则具有一定的局限性, 在一定条件下可以对罪刑法定原则的刚性进行调节? 如果罪刑法定原则存在一定灵活适用的空间, 案件的社会结构又应当发挥怎样的作用? 本文拟对上述问题进行探讨。

一、刑事案件社会结构与罪刑法定主义之间的紧张关系

案件的社会结构, 导致了社会学的裁判模式。这种裁判模式偏重经验, 是对传统的法理学裁判模式的补充。案件社会结构的发现与司法实践中纯粹规范方法的局限性存在着紧密的关系。司法过程, 不是机械地适用法律的过程, 而是一个发现裁判规范的过程。“发现法律不仅仅包含在法典中查找法条和获得解答, 法律推理与法条检索并不相同, 而且发现法律也不是非人格化的, 技术化的, 科学的过程。为了了解法律, 必须训练一种重要的判断力, 这种判断力是一种未被具体的和可计量的规则和程序所束缚的大脑功能^[4]。”即发现法律的过程, 与案件的异质性社会结构具有较大的关系, 需要将逻辑与经验、规范与事实相结合才能接近最为合适的

收稿日期: 2013-09-08

基金项目: 国家社科基金资助重大项目(11&ZD072)

作者简介: 车剑锋(1987—), 男, 刑法学博士研究生, E-mail:michealche@126.com

裁判结果。但是,一旦将个案异质性的社会结构纳入到规范选择和解释的过程当中,任何一个法官或者学者都无法忽视悬在刑法学人头顶的利剑——罪刑法定主义。

罪刑法定主义原则一般以“法无明文规定不为罪,法无明文规定不处罚”表述,是近代刑法最重要的原则。这一原则的基本含义是:只要没有制定法的规定,就不存在犯罪与刑罚,或者说,能够规定犯罪与刑罚的只限于制定法^⑤。现代的罪刑法定原则起源于法国1789年《人权宣言》,其拉丁语的表述为“Nulla crimen sine lege, Nulla poena sine lege”。在经历了大革命时期的兴盛和20世纪初的萧条、两次世界大战,随着人权保障的理念被各国逐渐接受,罪刑法定原则获得了大多数国家的认可^⑥。虽然在表述和要素上,各国的规定不尽相同,但是,无论是以理性主义为基础的大陆法系国家,还是以经验主义为主的英美法系国家,都承认罪刑法定原则具有两项基本的内在要求:(1)法律必须为公民提供公平的警告(fair notice);(2)法律必须限制武断的司法权力^⑦。只有违反了罪刑法定原则内在要求的行为,才在实质的意义上,违反了罪刑法定原则,否则,即便在形式上与“罪法定”或者“刑法定”发生了冲突,也不能武断的声称行为违反罪刑法定原则。

用罪刑法定主义的两个内在要求来对刑事案件的社会学裁判模式进行检验,可以发现社会结构(异质的社会结构)与罪刑法定之间存在着紧张关系。首先,在具体个案中,广泛考虑案件的社会结构作出裁判,会导致司法判决陷入纯粹经验主义泥潭,从而危害到公民对于法律的预测可能性。同样性质的案例,由于存在不同的社会结构,而最终判决结果大相径庭的作法与罪刑法定要求是彻底相悖的。例如,著名的许霆案与名不见经传的何鹏案,案件的规范结构基本相同,但是由于二者的社会结构不同,导致了在量刑上的巨大差异,这无疑危害了司法的可预测性^⑧和公信力^⑨。其次,从大陆法系不信任法官的传统出发,非规范的社会结构会大大增加法官在选取规范和认定事实方面的自由裁量权,这种具有任意性的自由裁量权对于公民的自由是一种潜在威胁。尽管法律现实主义认为法律是法

官的行为或者对法官行为的预测的观点或许具有某些经验性的价值,但是其忽略了已经存在的法律的重要性,因此缺乏一个能够评价法官或其他司法人员行为的合法性和适当性的标准^⑩。即案件的社会学裁判模式,无法确证法官以公正的态度考虑案件的社会结构,而不会滥用自由裁量权利。这样,案件的社会结构来到了一个十字路口。一种方案是限制甚至取消案件的社会学裁判模式,从而维护罪刑法定主义内在要求,另一种方案是设计一种模式,使案件的社会结构能够与公平警告(fair notice)和限制武断的裁量权相结合。

第一种方案,从罪刑法定是刑法基本原则出发,否定对于罪刑法定原则的任何侵犯。有学者认为,不可预测的刑法对于国民而言,不是自由的保障,而是生活的牢笼^⑪。以此为出发点,定罪量刑的社会学模式表明,异质性案件社会结构因素影响了法官定罪量刑自由裁量权,这是定罪量刑不公正现象产生的根本原因。所以,实现定罪量刑公正的根本途径在于:消除异质性社会结构对定罪量刑所带来的影响,避免量刑的社会学模式发生作用^⑫。就连发现案件社会结构的布莱克本人,面对不同案件中社会结构的差异导致的歧视,造成司法上的不平等现象也提出了一系列法律改革方案:“一个方法是通过法律合作社团的引入改变案件的社会结构,另一个方法是通过法律的非社会化改变处理案件的过程,第三个是社会的非法律化改变法律权限本身,以期待法律系统的歧视和不平等减至最少^⑬。”

第二种方案,建立在罪刑法定原则存在一定局限性的基础上,在社会结构较为特殊的案件中,允许对罪刑法定原则进行一定程度上的削弱,即案件的社会结构决定了罪刑法定原则适用上的灵活性。

选择第一种方案还是第二种方案的关键在于如何看待罪刑法定原则。罪刑法定原则是不容许任何侵犯的铁则?还是罪刑法定不是目的,而是达到某种目标的手段,当其作为手段的本体与其目的发生冲突的时候,允许罪刑法定与其他社会价值进行妥协?只有准确回答这个问题,才能做出解决社会结构与罪刑法定之间紧张关系的尝试。

^① 罪刑法定原则在世界范围内获得认可,首先表现在一系列国际和区域的条约直接规定了罪行法定原则,例如UDHR(联合国人权宣言)、ICCPR(公民权利与政治权利国际公约)、ECHR(欧洲人权公约)等等。其次表现在各国的宪法或者刑法当中多数有关于罪刑法定主义的条文。最后表现在二战后一系列国际法庭在审判战犯的过程中,将罪刑法定原则视为一种国际惯例和基本人权,另外欧洲人权法院有公民以国内司法裁判违反罪刑法定原则而提起人权诉讼的判例。在世界范围内,拒绝罪刑法定原则的国家仅剩下不丹和文莱。参见Kenneth S. Gallant: The Principle of Legality in International and Comparative Criminal Law. Cambridge University Press, 2009。

^② 许霆案作为分析刑事案件社会结构的典型案例,展现了案件的社会结构对于司法判决的影响。通过对于许霆案裁判场域进行分析,我们可以发现法官的自由裁量权受到了各种因素的限制。许霆案的结果更多的表现出了刑事案件的社会结构与罪刑法定原则之间的紧张关系。

二、罪刑法定原则的局限性：案件社会结构发挥作用的基础

尽管罪刑法定原则是刑法的基本原则，但并非是刑法要实现的终极目标。罪刑法定的存在是以其实现一系列目标的功能价值为基础的。罪刑法定原则的目标可以分为4部分：第1部分是保障人权；第2部分是提高政府治理的合法性；第3部分是通过将立法权分配给恰当的部门，以保护民主制结构；第4部分是明确刑事定罪要实现的目标^[12]。因而，有学者认为刑法理论当中的首要原则是选择自由(principle of free choice)，为了维护公民选择的自由，刑法学中存在4个在地位上并列的基本原则：第一，罪刑法定原则；第二，行为主义原则；第三，责任原则；第四，个人责任原则^[13]。既然罪刑法定原则并非最终目标，并且有与其相并列的原则存在，那么罪刑法定在理论上就存在与其他原则或者与其自身所追求的目标发生冲突的可能性。因此，尽管坚持罪刑法定原则具有明显的正确性，在法律实践当中)律师和其他司法参与者仍然达成了一种共识，即考虑到提供保障的角色，罪刑法定原则已经出现了困境^[14]。

仅仅通过理论分析罪行法定的局限性是不够的，要真正揭示出罪刑法定原则与其他重要价值的冲突，需要在实践中寻找法院为了实现一定的目标而选择突破罪刑法定原则的实践。这样的实践必须具有两个属性：一是作出实践的法院所在的国家必须接受罪刑法定原则，二是这种突破不是偶然的枉法行为，而是经过深思熟虑的，对未来罪刑法定原则适用具有指导意义的行为。德国联邦最高法院和宪法法院，欧洲人权法院在对于民主德国(GDR)边境士兵案中法律推理方法的选择，符合本文的要求。

1990年联邦德国与民主德国统一之前，两国曾经达成协议，关于统一以前发生在民主德国境内的犯罪行为，适用民主德国的刑法，除非在个案当中联邦德国的刑法对于被告人更为有利。这种方法在通常意义上的犯罪中，没有出现实质性问题。但是这种情况在所谓的“政府犯罪(government criminality)”，即民主德国的官员和士兵的行为根据民主德国的法律是合法的，但是根据联邦德国的刑法被视为极为严重犯罪的场合，却发生了变化^[15]。在柏林边境士兵案中，这种变化尤为明显。统一之前，

民主德国通过《边境法案》授权士兵对试图越过柏林墙进入联邦德国的人使用致命性暴力，因此如果根据统一协议当中的规定(遵循罪刑法定原则)，适用民主德国的刑法，那么士兵的行为当然不构成犯罪，但是对无辜公民射击的行为是对正义彻底地违反，不处罚士兵，裁判结果会与正义发生冲突；处罚士兵，就是溯及适用法律，与罪刑法定原则提供公平警告的内在要求相冲突。与战后对于纳粹战犯的审判类似，德国联邦法院和宪法法院认定此类案件中士兵行为构成犯罪^①。

德国联邦法院和宪法法院在论证士兵行为构成犯罪的过程中，存在着两种推理模式：第一种是传统的实证主义法学模式，第二种是运用拉德布鲁赫公式(Radbruch Formula)。

在第一种模式中，法院试图通过解释，否认《边境法案》的效力。通过宪法的视角，法院提出比例原则(principle of proportionality)(与暴力程度相关)，来论证边境法案并未允许士兵对非武装企图和平越过边境的人使用致命性暴力^[16]。这种传统实证主义法学方法受到了广泛批判，显然这样的解释是为了入罪而做出的解释，没有考虑民主德国边境法案的初衷。

考虑到各种批判意见，德国联邦最高法院和宪法法院开始探求一种非实证主义进路。其法律推理的核心可以在拉德布鲁赫公式中找到^[17]。拉德布鲁赫公式是德国法哲学大师古斯塔夫·拉德布鲁赫(Gustav Radbruch)在二战之后，为了解决纳粹法给法律实证主义带来的危机而提出的方案，该公式分为两个阶段：

第一阶段，以立法和权力为保障的实证法具有优先地位(相对于正义)，即使其内容不正义且不能给人民带来好处，除非法律与正义的冲突达到了无可容忍的程度，这样“有缺陷的法律”必须向正义让步。

第二阶段，在法律甚至没有尝试靠近正义，或者公平、正义的核心价值在公布的法律中被故意背叛的场合，这样的法律就不再具有法律的效力。就法律而言，包括实证法，必须被定义为一个根本目标是服务于正义的系统和制度^[18]。

从拉德布鲁赫公式的推理出发，自然正义(nature justice)应当作为在一个法律体系中实证主义方法的安全阀(safety-valve)。将正义准确置于法律体系的分层中是非常困难的，因为其以不同的形

^① 关于柏林边境士兵案审判的概况，参见 Adrian Künzler. Judicial Legitimacy and the Role of Courts: Explaining the Transitional Context of the German Border Guard Cases. Oxford Journal of Legal Studies, 2012(2).

式和方法在德国法律体系各个部分发挥着作用,且成为了法律解释的一个指导性原则^[19]。在柏林边境士兵案中,德国最高联邦法院和宪法法院,认为民主德国的边境法案违反了自然正义,从而不能作为免除士兵行为责任的事由。但是,根据罪刑法定原则要求法律必须为公民提供公平警告,即公民可以通过法律来预测自己行为后果,在本案当中,边境士兵的行为具有实证法支持,在司法中否认实证法的适用,破坏了士兵对自己行为后果的预测可能性,这与罪刑法定原则要求是相悖的。因此,有一部分边境士兵,根据欧洲人权公约(ECHR),向欧洲人权法院(ECtHR)提出申诉,认为德国法院的作法违反罪刑法定原则。欧洲人权法院在Streletz,Kessler,Krenz和K-H.W.判例中认可了德国法院采取拉德布鲁赫公式进行推理的做法^①。

现代罪刑法定原则起源于欧洲,“罪刑法定”作为基本人权已经写入了欧洲人权公约(ECHR),欧洲人权法院认可拉德布鲁赫公式的作法,展示了罪刑法定与自然正义之间,法律的确定性和灵活性之间的矛盾。罪刑法定原则显然不是普适的真理,在适用罪刑法定的时候,必须考虑到罪刑法定所追求的目标,考虑到公平正义,也要考虑到案件中的异质性结构。因此,承认罪刑法定主义的局限性,探索案件社会结构与罪刑法定主义之间的关系,存在必要性。

三、社会结构:罪刑法定主义疆域的边境线

从表面上看,拉德布鲁赫是从相对主义认识论立场出发探讨规范的合法性(legitimacy)问题,实际上拉氏的首要目标是对于法官行为的指导,而不是分析法律的本质属性^[20]。在柏林边境士兵案当中,拉德布鲁赫公式解决的不是民主德国法律是否符合自然正义标准问题,而是是否应当选择适用民主德国法律以符合罪刑法定原则要求问题。如何确定罪刑法定原则的界限?根据“统一协定”,在普通犯罪中适用民主德国刑法典,不存在罪刑法定主义问题,但是在具有一定政治色彩的边境士兵案中,罪刑法定与自然正义的冲突成为了一个重要争议点。是不是在普通案件中不存在正义与法的确定性之间的冲突?答案是否定的。士兵案中,士兵身份的政治色彩,导致了罪刑法定原则的边界存在被突破的可能性和必要性。换言之,罪刑法定主义的边界应当从案件事实中寻找。

案件的社会结构作为司法场域中规范之外的经验要素的集合,正好为罪刑法定原则提供了自我限制的标准。罪刑法定原则与自然正义及其他重要社会价值之间的冲突,是对罪刑法定原则进行限制的原因,而自然正义与其他社会价值在个案中的体现,则依赖于具体案件中的异质性社会因素。这样,案件的社会结构与罪刑法定原则之间的紧张关系,被一种相互制约、相互界定的建构性的关联所取代。这是社会结构对罪刑法定主义的限制性作用。

在进一步探讨社会结构的功能之前,必须明确以下3个问题:

首先,应当将案件的社会结构与规范刑法学中的经验材料相区分。传统的规范刑法学并非不重视经验性的材料。例如,张明楷教授曾指出:(规范的法律意义)并非传统的法学方法所说的,仅仅隐藏在制定法中,隐藏在抽象而广泛的意义空洞的法律概念中,相反的,为了探求此种意义,我们必须回溯到某些直观的事物,回溯到有关的具体生活事实^[21]。因此,罪刑法定并不意味着机械地适用法律,罪刑法定原则与法律形式主义与法律教条主义同样是格格不入的^[22]。但是,规范刑法学对于案件事实探讨的范围,必须囿于犯罪构成或者规范刑法学理论。案件的社会结构中很多要素,是无法被传统的规范法学所包含的。

其次,应当突破社会学对于案件社会结构研究的范式。社会学对于社会现象的研究重描述,轻建构。现有的研究更多是通过调查、数据揭示案件社会结构发生作用的模式,缺乏对于案件社会结构的理性思考。事实上,在发现案件的社会结构之后,如何规制这种结构发挥作用的机制,如何利用这种结构达到合理建构司法过程的目标,同样是一个非常重要的问题。就连一向主张法律科学研究方法的布莱克,也试图为案件的社会结构寻找一个理性主义的归宿,提出了“社会时间(social time)”的概念。布莱克认为,犯罪与刑罚的现象是“对”与“错”之间的冲突(conflict),导致这种冲突的基本原因是社会时间变动^[23]。与布莱克的作法类似,在社会结构与罪刑法定互动的过程中,重要的不是案件的社会结构发挥了怎样的作用,而是其应当发挥什么样的作用。

最后,肯定案件社会结构对罪刑法定范围的限制作用,并不是否认二者之间的紧张关系。如果允许社会结构中的任意要素发挥作用,那么就并非是在限制罪刑法定原则,而是彻底否认罪刑法定原

^①Streletz,Kessler and Krenz v Germany[GC],case number:34044/96;35532/97;44801/98,judgment of 22 March 2001;K-H.W. v Germany[GC],case number:37201/97,judgment of 22 March 2001。

则。认为案件的社会结构能够控制罪刑法定原则的刚性，并不意味着任意“量”上的案件异质性结构都可以对罪刑法定原则产生限制作用，否则，同样是对罪刑法定原则的否定，即应当在质与量两个层面对于社会结构的作用进行限制。在质的层面，仅允许能够反映自然正义和公共理性的社会异质性结构对罪刑法定原则发挥影响，非理性的偏见、少数人或团体的私利、不合理的民意和舆论等不能稳定表现社会正义的因素，不能作为罪刑法定主义的限制性因素。关于民意与舆论的问题需要进行补充说明，并非一切民意或舆论都不能发挥作用，事实上，民意与舆论正是社会共同体对于正义认识的表现形式，只有不理性、被操纵的民意和舆论才是限制适用的对象，因此需要对民意或舆论的内容进行实质判断。在量的层面上，为了权衡罪刑法定原则的价值与社会结构所表现的价值，可以借鉴罗尔斯提出的新认识论方法^①，即反思性均衡(reflective equilibrium)^[24]，具体地说，罪刑法定作为一种法治的传统可以作为任何一个判断者内心中的原初信念，这种信念能够解决大多数案件，但是当异质性的社会结构表现出自然正义价值具有较强说服力的场合，更有可能会对原初信念做出修正，只要这种修正能够获得合理的解释。

四、结语

劳东燕指出：“罪刑法定原则明文宣示于刑法已有多年，但其在某种程度上却仍不过是社会主义法制橱窗里的展品。”由此，她提出了一个困扰着规范

刑法学多年的疑问：“罪刑法定的宗旨和要求如何从抽象的逻辑世界走进具体的生活世界^[25]？”这种困惑来源于对罪刑法定原则的认识。中国刑法学界存在一种普遍的认识，即罪刑法定是一种具有至高地位的、不可妥协与折中的、单一的终极价值。这种对于罪刑法定价值绝对主义的认识论，导致了在运用罪刑法定原则的时候，特别是当罪刑法定原则与自然正义或者其他社会价值发生冲突的时候难以作出选择。任何突破罪刑法定的企图都被视为离经叛道，这样罪刑法定原则变成了一种口号，因此不可能在实践中发挥作用。只要认为罪刑法定原则是单一的主流价值，就不能允许任何质疑，因此反而会限制罪刑法定发挥作用。就像盖尔斯敦指出的：“一般来说，追求单一的主流价值，无论代价是什么，都会导致片面性的后果，这是我们不应忽略的，也很少有人能接受^[26]。”实际上，罪刑法定原则具有消极和积极两个面向，消极的罪刑法定原则(negative principle of legality)认为，法律系统的最高关注点应当是防止国家试图将自己的意志强加给公民，而积极的罪刑法定原则(positive principle of legality)应当追求法律适用上的一致性和完整性，即强调司法需要实现一定的社会目的^[27]。将罪刑法定原则作为一种终极的价值理念，是因为忽略了罪刑法定的积极侧面。只要认为罪刑法定原则与实现一定的社会目标相关，就应该直面罪刑法定原则的局限性，在克服这种局限性的过程中，罪刑法定原则才能从神坛走向生活，刑法学才能走出价值绝对主义的囹圄。刑事案件的社会结构，正是解决这一问题的钥匙。

参考文献：

- [1] 布莱克. 正义的纯粹社会学[M]. 徐昕, 田璐, 译. 杭州:浙江人民出版社, 2009:168.
- [2] 布莱克. 社会学视野中的司法[M]. 郭星华, 译. 北京:法律出版社, 2002:5.
- [3] 张心向. 死刑案件裁判中非刑法规范因素考量[J]. 中外法学, 2012(5):1021-1045.
- [4] Scott J S. Legality[M]. Cambridge:Harvard University Press, 2011:237.
- [5] 郑泽善. 刑法总论争议问题比较研究[M]. 北京:人民出版社, 2008:2.
- [6] Marc Ribeiro. Limiting arbitrary power:the vagueness doctrine in canadian constitutional law[M]. Vancouver:UBC Press, 2004:39.
- [7] 赵秉志, 张心向. 刑事裁判不确定性现象解读——对“许霆案”的重新解读[J]. 法学, 2008(8):41-52.
- [8] Francis A A. The habits of legality:criminal justice and the rule of law[M]. New York:Oxford University Press, 1996:10.
- [9] 张心向. 在规范与事实之间——社会学视域下的刑法运作实践研究[M]. 北京:法律出版社, 2008:53.
- [10] 汪明亮. 论定罪量刑的社会学模式[J]. 现代法学, 2009(5):78-90.
- [11] 李瑜青, 张善根. 论在社会结构中的司法与超越——兼评布莱克的《社会学视野中的司法》[J]. 甘肃政法学院学报, 2008(4):35-41.

^① 反思性均衡是罗尔斯教授正义理论的认识论基础，罗氏对反思性均衡的表述为：“(在正义观念选择的过程中)当一个人提出一种有感染力的对他的正义感的直觉解释时(比方说一个体现了各种合理的和自然的假设的解释)，他可能在修正他的判断以适应那种正义观的原则，即使这一理论跟他的既定判断不是很吻合。如果他对于这种破坏他最初判断的信心的背离能找到一种解释，同时，向他呈现的正义观能给出一个他感到现在可以接受的判断，在这种情况下，他特别有可能修正自己的判断。”

- [12] Kenneth S G. The principle of legality in international and comparative criminal law[M]. Cambridge:Cambridge University Press, 2009:19–20.
- [13] Gabriel Hallevy. A modern treatise on the principle of legality in criminal law[M]. Berlin Heidelberg:Springer, 2010:3–4.
- [14] Erik Claes and Michal Krolikowski. The limits of legality in the criminal law[M]// Erik Claes,Wouter Devroe and Bert Keirsbilck(Eds.). Facing the Limits of the Law. Berlin Heidelberg:Springer, 2009:90.
- [15] Rudolf Geiger. The german border guard cases and international human rights [J]. European Journal of International Law, 1998(9):540–549.
- [16] Agata Fijalkowski. Retroactive laws and notions of retrospective justice;key aspects of the german and polish experiences[J]. Frontiers of Legal Research, 2013(1):1–24.
- [17] Robert Alexy. On the concept and the nature of law[J]. Ratio Juris, 2008(3):281–299.
- [18] Gustav Radbruch. Statutory lawlessness and supra-statutory law(1946)[J]. Oxford Journal of Legal Studies, 2006(1):1–11.
- [19] Michael B. Principles of German criminal law[M]. Portland:Hart Publishing, 2009:13.
- [20] Brian H B. Radbruch's formula and conceptual analysis[J]. The American Journal of Jurisprudence, 2011(56):45–57.
- [21] 张明楷. 罪刑法定与刑法解释[M]. 北京:北京大学出版社, 2009:92.
- [22] 陈兴良. 罪刑法定主义[M]. 北京:中国法制出版社, 2010:223.
- [23] Donald B. Moral time[M]. New York:Oxford University Press, 2011:1–4.
- [24] 约翰·罗尔斯.正义论[M]. 何怀宏,译. 北京:中国社会科学出版社, 1988:48.
- [25] 劳东燕. 罪刑法定本土化的法治叙事[M]. 北京:北京大学出版社, 2010:99.
- [26] 威廉. 自由多元主义[M]. 佟德志,译. 南京:江苏人民出版社, 2008:144.
- [27] George P F. Basic concepts of criminal law[M]. New York:Oxford University Press, 1998:207.

Study on the Relationship between Social Structure of a Criminal Case and the Principle of Legality

CHE Jianfeng

(Law School, Nankai University, Tianjin 300071, China)

Abstract: The social structure of a criminal case has essential effects on the process of the criminal justice, but these effects may conflict with the principle of legality. The ideas which deny the social structure are not reasonable, which consider the legality principle as the “Golden Rule”. By contrast, it is wise to acknowledge the limitation of the principle of legality and construct a measure that the social structure could set boundaries for the principle. The measure is the basis for the judiciary use of the legality principle, which is approved by ECtHR recently.

Key words: social structure; principle of legality; nature justice; radbruch formula

[责任编辑:萧姚]